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19. （1）由题意可知，圆柱的高 1h  ，底面半径 1r  ．

由1 1  的长为
3


，可知 1 1 1 3


    ．

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 3sin
2 4

S             ，

1 1 1 1 1 1C
1 3V
3 12
S h        ．

（2）设过点 1 的母线与下底面交于点，则 1 1//  ，

所以 1C  或其补角为直线 1C 与 1 所成的角．
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由C 长为
2
3


，可知
2C
3


  ，

又 1 1 1 3


      ，所以 C
3


   ，

从而 C 为等边三角形，得C 1  ．

因为 1  平面 C ，所以 1 C   ．

在 1C  中，因为 1 C
2


   ，C 1  ， 1 1   ，所以 1C
4


    ，

从而直线 1C 与 1 所成的角的大小为
4


．

20. （1）因为C上的点到直线与到点F的距离相等，所以C是以F为焦点、以

为准线的抛物线在正方形 FG 内的部分，其方程为
2 4y x （0 2y  ）．

（2）依题意，点的坐标为
1 ,1
4

 
 
 

．

所求的矩形面积为
5
2
，而所求的五边形面积为

11
4
．

矩形面积与“经验值”之差的绝对值为
5 8 1
2 3 6
  ，而五边形面积与“经验值”之差

的绝对值为
11 8 1
4 3 12
  ，所以五边形面积更接近于 1S 面积的“经验值”．

考点：1.抛物线的定义及其标准方程；2.面积.

21（1）设  ,x y  ．

由题意，  2F ,0c ，
21c b  ，  2 2 2 41y b c b    ，

因为 1F 是等边三角形，所以 2 3c y ，

即  2 44 1 3b b  ，解得
2 2b  ．

故双曲线的渐近线方程为 2y x  ．

（2）由已知，  1F 2,0 ，  2F 2,0 ．

设  1 1,x y ，  2 2,x y ，直线 :l  2y k x  ．显然 0k  ．
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由

 

2
2 1

3
2

yx

y k x


 


  

，得  2 2 2 23 4 4 3 0k x k x k     ．

因为 l与双曲线交于两点，所以
2 3 0k   ，且  236 1 0k    ．

设的中点为  ,x y  ．

由  1 1F F 0   
  

即 1F 0 
 

，知 1F  ，故
1F

1k k    ．

而
2

1 2
2

2
2 3

x x kx
k


 


，   2

62
3

ky k x
k   


，

1F 2

3
2 3

kk
k 


，

所以 2

3 1
2 3

k k
k

  


，得
2 3

5
k  ，故 l的斜率为

15
5

 ．

22.解：（1）由 2
1log 5 0
x

   
 

，得
1 5 1
x
  ，

解得  1, 0,
4

x      
 

 ．

（2）  1 4 2 5a a x a
x
     ，    24 5 1 0a x a x     ，

当 4a  时， 1x   ，经检验，满足题意．

当 3a  时， 1 2 1x x   ，经检验，满足题意．

当 3a  且 4a  时， 1
1
4

x
a




， 2 1x   ， 1 2x x ．

1x 是原方程的解当且仅当
1

1 0a
x
  ，即 2a  ；

2x 是原方程的解当且仅当
2

1 0a
x
  ，即 1a  ．

于是满足题意的  1,2a ．

综上，a的取值范围为    1,2 3,4 ．

（3）当 1 20 x x  时，
1 2

1 1a a
x x
   ， 2 2

1 2

1 1log loga a
x x

   
     

   
，

所以  f x 在  0, 上单调递减．
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函数  f x 在区间 , 1t t  上的最大值与最小值分别为  f t ，  1f t  ．

    2 2
1 11 log log 1

1
f t f t a a

t t
               

即  2 1 1 0at a t    ，对任意

1 ,1
2

t     
成立．

因为 0a  ，所以函数  2 1 1y at a t    在区间
1 ,1
2
 
  

上单调递增，
1
2

t  时， y

有最小值
3 1
4 2
a  ，由

3 1 0
4 2
a   ，得

2
3

a  ．

故a的取值范围为
2 ,
3
  

．

23.解析：（1）因为 5 2a a ，所以 6 3a a ， 7 4 3a a  ， 8 5 2a a  ．

于是 6 7 8 3 3 2a a a a     ，又因为 6 7 8 21a a a   ，解得 3 16a  ．

（2） nb 的公差为 20， nc 的公比为
1
3
，

所以  1 20 1 20 19nb n n     ，

1
5181 3

3

n
n

nc


    
 

．

520 19 3 n
n n na b c n      ．

1 5 82a a  ，但 2 48a  ， 6
304
3

a  ， 2 6a a ，

所以 na 不具有性质．

（3）[证]充分性：

当 nb 为常数列时， 1 1 sinn na b a   ．

对任意给定的 1a ，只要 p qa a ，则由 1 1sin sinp qb a b a   ，必有 1 1p qa a  ．

充分性得证．

必要性：

用反证法证明．假设 nb 不是常数列，则存在 k  ，

使得 1 2 kb b b b     ，而 1kb b  ．



5

下面证明存在满足 1 sinn n na b a   的 na ，使得 1 2 1ka a a     ，但 2 1k ka a  ．

设   sinf x x x b   ，取m  ，使得m b  ，则

  0f m m b    ，   0f m m b      ，故存在 c使得   0f c  ．

取 1a c ，因为 1 sinn na b a   （1 n k  ），所以 2 1sina b c c a    ，

依此类推，得 1 2 1ka a a c     ．

但 2 1 1 1sin sin sink k k ka b a b c b c         ，即 2 1k ka a  ．

所以 na 不具有性质，矛盾．

必要性得证．

综上，“对任意 1a ， na 都具有性质”的充要条件为“ nb 是常数列”．


